

中文实录乃根据讲者演讲的普通话即时传译或原声整理，未经讲者审核。

中尾武彦：非常感谢，我感到非常荣幸能有机会回到这样一个会场。之前日本的副财长也来过这样一个论坛。在亚洲开发银行成立三年后，香港在 1969 年加入了 ADB。在亚洲开发银行成立之后，我们和香港开展了一系列非常有效的合作项目。在 1986 年的时候，中国加入了亚洲开发银行，而香港作为一个独立的个体仍然保持了它在亚洲开发银行这样一个份额。所以其实我们非常乐意跟香港和跟中国开展合作。

我对亚洲未来一直充满了乐观的精神，因为亚洲有非常多的消费的需求，包括新兴的中产阶级的需求非常旺盛。同时亚洲地区可以成为地区非常重要的供应中心。不同的国家以市场为导向的改革以及支持信贷政策都有利于经济发展。在 08 年世界金融危机之后，亚洲的经济表现独立于世界其他国家的经济发展，表现的特别好。09 年金融危机之后，亚洲经济的发展仍然保持着比较好的状态。可以说亚洲的经济基础还是比较的坚实，得益于中国的投资。同时也得益于整个亚洲地区相关的一些国家的政策和消费市场。

中国的经济发展要比很多人想象的都要强劲。在经济增长速度上的一些放缓也是完全必要的，因为这样可以更好地帮助我们提升经济发展质量，同时有助于环境保护的改善。其实中国经济增长它的质量比较高，也是比较坚实的。现在在中国，服务业仍占 GDP 的 50%。在需求的基础上，GDP 在服务业发展基础上进一步增长。而且这一经济发展也可以得益于科技的发展以及创新的发展。在很多的领域，尤其在共享经济以及 IT 等等领域，中国在创新方面都走在了前列。所以我觉得中国的未来应该是非常的光明的。

与此同时，在去年 7 月份的金融会议上以及我之前参加过的一些金融会议也谈到了国有企业改革可能会产生的一些风险，过度的杠杆化以及房地产价格可能产生的一些风险。

谈到科技领域，其实我对此也非常乐观。我已经谈到过很多工作都会被人工智能和机器人所取代。但是我们知道机器人主要是从事一些劳动密集型的工作。亚洲的人口老龄化非常的快，所以我们可能需要更多的雇员，而不是更少的雇员。即使存在人工智能和机器人，其实对劳动力的需求也会不断增加。我们很多工作其实都是复杂工作，不是说可以简单被 AI 或者机器人替代的。更为重要一点，我们也许可以用更少的工作来生产粮食、生产食物。

1900 年美国的就业当中，40%是来自农业行业。在其他发达国家也是这样的。但是现在我们可能不需要那么多人为大家生产食物了。也许我们在未来也不需要那么多人来生产汽车，也许我们需要更多人来从事服务行业。有太多的这种新的服务行业，比如说互联网的服务、谷歌的服务，还有其他方面的服务，也会有更多的用工需求，有些领域可能对用工需求可能会下降。有些领域则会对用工需求上升。也许我们真的不用太多担心人工智能和机器人的发展。但是我们现在经济转型速度比 1800、1900 年速度开的多，也许五年内就会有一个非常大的经济上的改变和变革。而 19 世纪我们需要几代人才能改变我们传统做法。现在我们两三年时间就可以改变我们传统的做法。作为一个自然人我们只需要对这样的变革速度

进行调整适应。也许我们需要用更灵活的方式来进行就业，在社会保障网络方面需要有更多的灵活性和很好的覆盖性，也需要有一些更多的、更好的反垄断方面的法律，以便确保创新以及中小企业的发展。我们可能也需要一些合适的规管和监管来对消费者进行保护，来保护创新。

最后简单讲一讲亚洲开发银行的角色。过去 50 年时间里我们一直支持金融、支持好的政策以及相关的改革。我们在环境保护比如说在北京空气污染地区，在水处理方面，在可再生能源方面，也为中国提供了很多的贷款。我们也和亚洲基础设施银行进行了合作，我和金行长也见面好多次，谈到如何进行合作。“一带一路”倡议对于亚洲开发银行来说，我们一直是积极推动各国互联互通，这也是我们理念之一。上世纪 90 年代我们就积极推动了这样一个互联互通的倡议。谢谢大家！